



河南省一级报纸  
今日8版

# 平顶山晚报

## 小记者

笔下生辉 追逐梦想

2024.9.4 星期三 农历甲辰年八月初二 第9575期 平顶山日报社主管/主办/出版 国内统一连续出版物号 CN 41-0087

# 共同感受中华文明清晰文脉

## 2024年《开学第一课》潜移默化进行爱国主义教育

新华社北京9月2日电(白瀛 张嘉幸)由中宣部、教育部和中央广播电视总台联合主办的公益节目2024年《开学第一课》9月1日晚在央视综合频道播出后取得积极反响。观众认为,节目采用“多地实景课堂”的模式描绘出中国式现代化建设的图景,潜移默化地进行了爱国主义教育。

今年的节目中,文字学专家、历史学专家、野生动物救护者、奥运赛场体育健儿、空降兵军模、军用运输机机长、人工智能专家、航天科技专家等嘉

宾,通过讲述自强不息的奋斗故事,展现从殷墟甲骨窖穴到青海雪豹栖息地,从伶仃洋上跨海大桥到嫦娥六号登陆月球背面的画面,力求让广大青少年看到祖国壮丽的大好河山,感受祖国日新月异的进步,一同领略“可爱的中国”。

北京教育科学研究院党委书记董竹娟表示,今年的《开学第一课》将“爱国”这一宏大主题进一步具象化,以中华优秀传统文化、生态环境保护、奥运精神、国之重器、人工智能等多视角多

维度,潜移默化地向中小學生传递一种信念,即爱国是朴素的、真实的,是在一代代中国人接续奋斗中不断丰富、传承的。

内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区教育体育局局长李美荣说,今年的《开学第一课》从中国的文字演变看中华文明的变迁,从龙的形态变化看多元一体的中华文明发展史,从巴黎奥运会看中国运动员的拼搏精神……每个故事都融入了中华文明的清晰文脉,让孩子们感受到了中国精神,这样的课程有情境、有

故事、有力量,有助于培养孩子们的中国视野和中国格局。

上海市大同中学高二年级学生吴思辰说,节目让自己印象最深刻的是00后奥运体育健儿潘展乐的事迹:潘展乐和队友们既传承了老一辈运动员的中华体育精神和奥林匹克精神,同时也展现出当代中国青年不卑不亢、奋发昂扬的面貌。“新学期,我会以更加昂扬的精神面貌投入到学习生活中,为强国建设、民族复兴贡献自己的一分力量。”

## 孩子们的财商水平如何? 反诈意识怎样? 小记者团“小小银行家”活动来了



银行工作人员向小记者介绍银行如何运行

□记者 王建党 文/图

本报讯 8月29日下午,20多名平顶山日报社小记者来到兴业银行平顶山分行新华支行,参加了“小小银行家”活动。

在该支行一楼各功能区,孩子们了解了银行的运行模式、各类机具及其使用方法等。得知自动柜员机可以刷脸办理业务时,孩子们都感到很好奇。

在中国,谁最早统一了货币?第一张纸币出现于什么朝代?在二楼会议室,工作人员接连问了几个问题,小记者们都给出了正确答案。工作人员向孩子们介绍了人民币的简史,并就第五套人民币的真假鉴别进行了详细演示。小记者们纷纷感叹,一张钞票上还有这么多知识。在如

何更好地管理自己的“小金库”环节,孩子们对“钱生钱”“会长大的黄金”等有了深刻的了解。

工作人员讲解了银行的出现、发展、功用后,便到了激动人心的点钞大赛环节。工作人员首先演示了点钞方法,部分小记者提出了意见:点得太快了,看不清。最终,20多名小记者分为三组比赛,市一高初中部的高岁寒、雷锋小学教育集团西校区四(2)班的陈桓纬分别获胜。陈桓纬的妈妈告诉记者,她第一次发现孩子双手协调能力这么强,孩子左手点钞比右手更快。

随后,孩子们回到一楼了解消防反诈知识。该支行消防宣传员以生动的漫画为媒介,为小朋友们开启了一段充满趣味与智慧的旅程。

随着漫画页面的播放,宣传员

深入浅出地为小朋友们讲解了各种诈骗手段和防范方法。孩子们的眼睛紧紧盯着漫画,时而露出惊讶的表情,时而陷入沉思,得知有的骗子用上了“换脸拟声”高科技后,更是吃惊不小。“视频电话中,对方脸是老师的脸,声音是老师的声音,让你给她转钱,你该怎么做?”面对工作人员的提问,小记者们纷纷回答:一般情况下,老师不会通过这种方式让交费。另外,为确定真假,应该拨打老师的电话号码确定一下。

在轻松愉快的氛围中,小记者学习了消防诈骗知识,在心中种下了警惕诈骗的种子。家长们纷纷感叹,这种教育模式很有必要。

活动结束后,孩子们被授予“小小银行家”的荣誉证书,并获得了一份精美的小礼品。

## 一人一龙的 冒险成长之旅

本周“一元观影”《守龙者》

□记者 王建党

本报讯 小记者们,每周期的观影福利又来了。本周日(9月8日),平顶山日报社小记者团将联合星美国际影城推出《守龙者》,小记者们不要错过哦。

自古相传,应龙一族保护着天下的风调雨顺,守龙者和他们命运相连,守护着自然与和平。然而现世却仅剩被囚禁的两条龙,与最后一个守龙者——萍。为了拯救误入龙窟的仓鼠伙伴花花,萍铤而走险深入龙窟,与丹紫、露雨的相遇意外揭开了她的真实身份,觉醒了她的守龙者能量。萍也接到了严峻的任务——将世间最后一颗龙蛋送往育龙潭孵化,一人一龙的冒险成长之旅就此开启。

观影时间:9月8日(周日)上午10点。

观影地点:星美国际影城迪信通店、名门天街店、蓝湾新城店、万家店、百合金山店、金三角店(报名时任选其一)。

温馨提示:“一元观影”活动为小记者福利,不接受非小记者报名,“鹰城小记者”微信公众号将公布报名成功者名单。观影当天,家长带着小记者自行前往观影地点,找影院工作人员签到即可。影院工作人员提醒小记者,请按照报名的观影时间、地点去观影,不要迟到、延期。

想要了解更多活动信息,请关注“鹰城小记者”微信公众号。

[2/3版]

## 花式迎新

点朱砂启智  
“画龙鳞”祝福  
市区各小学开学